

FUNDADO EL 1º DE ENERO  
DE 1899 POR LOS Pbro. JUAN I.  
BIMBOLINO, TOMAS O. CAMA-  
CHO Y Dr. LUIS P. LENQUAS  
Aparece los Sábados  
Bajo el Patronato del Consejo Superior  
de los Círculos Católicos de Obreros  
del Uruguay

Administrador:  
Arnaldo Pedro Parrabère

# EL AMIGO DEL OBRERO Y DEL ORDEN SOCIAL

CRISTO VIVE, REINA E IMPERA

Montevideo, sábado 13 de Mayo de 1933.

AÑO XXXV — (PORTE PAGADO) Núm. 2850

## LA GRAN FIESTA SOCIAL CATÓLICA

Pasado mañana, en toda la cristiandad se recordará la gran fiesta social católica: 15 de Mayo de 1933, o sean los 42 años de la publicación de la inmortal enseñanza que León XIII dejó al mundo en la Encíclica Rerum Novarum, sobre la condición de los obreros.

Un descuido casi imperdonable, ha hecho que los católicos, dejen pasar generalmente inadvertida esa fecha.

Salvo excepciones honrosísimas, nos hemos limitado a algunos artículos ponderatorios y nada más.

No es ésa, sin embargo, la manera de cumplir con la intimidad del pensamiento Pontificio.

Esa Encíclica fué dada al mundo, como norma de toda nuestra acción en el pueblo. Y cada fecha, cada año de su recordación, debía ser una fiesta magna de toda la catolicidad.

Esa Encíclica, publicada en tiempos de gran auge del liberalismo y cuando ya apuntaban importantes conquistas del socialismo, marcó su influencia en parlamentos y en la acción privada. De ella surgieron obras trascendentales en la evolución progresista de nuestras conquistas, obras que han sido especialmente destacadas en libros magníficos, por nuestro eminente colaborador Max Turmann, profesor de Friburgo.

Nosotros mismos, los católicos uruguayos, hemos aprendido allí para la acción social. Nuestros Círculos Católicos de Obreros, nuestra Democracia Cristiana, nuestra Unión Económica, nuestra Unión Social, han sido obras surgidas o animadas por el vital calor que difundió por el mundo León XIII.

De ahí nuestra deuda para con él, que con su Encíclica, le dijo de nuevo al mundo el Sermón de la Montaña, dirigido a todos los pobres y desamparados convertidos en negaciones sociales, por egoismos voraces.

Es esta la verdadera fiesta de los trabajadores, la única verdadera fiesta del trabajo.

El Cristianismo a su advenimiento, libertó a todos los oprimidos. Y entre ellos libertó al trabajador. Lo libertó a él, como persona física, lo libertó a él, como persona moral, lo libertó del concepto de su trabajo mismo.

Toda la historia universal, ha evolucionado merced a ese principio establecido originariamente por Dios mismo encarnado.

León XIII con su Encíclica, recoge otra vez esa enseñanza del Maestro, la actualiza de nuevo de maravillosa manera. Sigue la tradición del primer siglo cristiano. Es antes, cronológicamente antes, que toda otra reivindicación. El documento, pues, donde constan de nuevo los derechos de los pobres, es la única fiesta legítima del trabajo.

Siendo así, debíamos festejarla con máxima pompa, no con la pompa de los ruidos y de las vanidades, sino con la pompa de las obras, llevando al pueblo las verdades de la Carta magna del trabajador.

No es que León XIII haya iniciado el movimiento social católico. Este nació con nuestra doctrina.

Y en la doctrina son los Padres de la Iglesia, los primeros formuladores de conquistas populares, son los Papas desde un San Gregorio, un San Pío V, un Benito XIV; son los Doctores de todos los tiempos, son los viejos venerables teólogos, son aquel patrício Gastón de Renty, son aquel plebeyo Henry Buch de los tiempos gloriosos de un San Vicente, son los Hernández de nuestra América, son los Federico Ozanam, los Ketteler...

León XIII ha recogido la tradición; Pío XI, la ha actualizado en la "Quadragesimo anno"...

En ese documento, pues, nos está hablando el genio de todo el Cristianismo, desde la palabra totalmente redentora de Jesús, hasta las fórmulas científicas del gran Pontífice que nos rige.

Seguramente será este el último año, en que no se conmemore como debe conmemorarse esta gran fecha.

Es el mismo espíritu de Dios el que pasa por estas Encíclicas, y a ese espíritu, nos debemos enteramente en cuerpo y alma.

MARCO VINICIO.

## Federico Ozanam y las Conferencias Vicentinas

Nos dice la historia, que las Conferencias surgieron por una sugerencia adversaria y por una introspección evangélica.

Es fácil representarse ambos móviles obrando en los espíritus del grupo de conferentes de Historia.

"Enseñais los beneficios del cristianismo, las deudas de la humanidad a nuestras doctrinas; pero no haced más que hablar. Y la humanidad no se salva con palabras. Dejais a los pobres en su pobreza; a los miserables en su miseria; a los ricos en su egoísmo. La humanidad no se renueva con lecciones de Historia".

Aquel argumento penetró en el amplio espíritu de Ozanam.

"Ellos tiene razón. ¿Qué gana

el mundo con saber las aventuras de Carlomagno? ¿Qué nueva gloria aportamos a la humanidad, con un nuevo conocimiento del siglo V? ¿Qué gloria le rendimos a Dios en ese loco afán de cazar datos por los vericuetos de la Historia? ¿Qué ganan los pobres y los miserables con el estudio de la beneficencia de los tiempos idos? ¿Dejarán de ser pobres? ¿Dejarán de ser miserables? Y que gana mi alma, sabiendo que un pobre es la imagen de Dios, y que lo que al pobre hiciere a Dios se lo hice, si en vez de rendirle el homenaje de todos mis dones, me limito a hablarle de glorias pasadas? ¿Qué dirá Dios de mi sabiduría, si aquél enfermo a quien pude aliviarle su mal; si aquél desgraciado a quien pude aliviarle su pena, si aquél miserable a quien pude salvar de su miseria, se hunden cada vez más en la enfermedad, en el vicio, en la desgracia?

"Que me vale la ciencia, si no busco a Dios para libertar al hombre de sus dolores, de sus sufrimientos y hasta de sus infamias?"

Aquel joven se apropiaba de la insinuación evangélica, y seguía al Maestro. Le seguía en espíritu y en verdad; le seguía con su corazón inflamado en caridad; le seguía con aquella inteligencia privilegiada en sus formidable cátedra de la Sorbona; le seguía en su peregrinar doloroso, a través de la escarcha de las calles, del dolor de la boardilla, de la miseria del conventillo.

Tal vez sintió él, en aquel grupo de redentores que se reunían para estudiar Historia y cristianismo, la insinuación directa del Maestro: También tú, vende tus bienes y sigueme:

Y Ozanam, interrumpió entonces el ambiente de aquellas reuniones, por la reflexión de Le Taillandier, y presentó el plan de unas nuevas conferencias, en el ejercicio vivo de la caridad.

El tuvo sus maestros en lo humano, después de haberle tenido en el modelo divino, que fué el verdadero inspirador.

Fué el abate Noirot; el sabio Ampère, su protector; el recuerdo paterno.

Decía Ampère: "Aunque poseyese cuanto puede desearse en el mundo para ser feliz, me faltaría todo, si no vierse la felicidad del prójimo".

Este hombre, a quien la Ciencia le debe tanto, hermanó, de la mano más commovedorfa, la Fe y la Ciencia.

Y Ozanam nos ha contado que muchas veces, sorprendía a este hombre, para el que pocos secretos ya tenía la Ciencia, arrodillado; tomada la cabeza entre sus dos manos, en actitud de orante fervoroso; y le oía la confesión magnífica: "¡Qué grande es Dios, Ozanam!"

Esos grandes ejemplos le fortificaron. Puso su corazón propicio a las palabras divinas y oyó.

"Vende tus bienes y sigueme". Ese mismo día, Federico tomó su atado de astillas, y siguiendo al Maestro, le llevó a la boardilla de una pobre enferma de París.

Y comenzó entonces una obra, la más eficaz de las obras creadas por los hombres, la más redentora de las obras humanas; tal vez la que más profundamente ha consultado el corazón de Jesús.

V.

## Ejercicios Espirituales

Con mucho éxito se realizaron en los primeros días de mayo, tandas de Ejercicios Espirituales en Larráñaga y Colón.

Un conjunto de hombres, principalmente jóvenes, hicieron por tres días, retiros espirituales, en fervorizándose para la acción.

Estos Ejercicios que hoy se están realizando en toda la República, demuestran en nuestros católicos la comprensión total de esta verdad sencilla, que sin embargo a veces se olvida con facilidad: no puede haber acción, acción buena, acción útil, sin vida interior intensa.

Sarmientos unidos a la vid. Pero para eso es menester vida interior intensa, mucho examen personal, mucha conversión espiritual.

Este santo contagio que se ha difundido por toda la República, augura a los católicos uruguayos, la bendición de Dios en sus esfuerzos.

## CHARLAS DE UN AMIGO DEL OBRERO

### VICIOS DE LA ACCIÓN

Me encuentro con el señor fulano de tal. Es hombre católico. Es hombre de trabajo en la Causa. El da su entusiasmo, su sacrificio, su saber...

El entiende que es menester reformar a la Sociedad. Es avanzado y conoce bastante bien la doctrina de la Iglesia.

Conversamos sobre Política Social Católica.

— "La solución de la crisis económica del mundo está en el Corporativismo.

Vea el ejemplo italiano, los estudios que ahora están haciendo los católicos alemanes. Son movimientos muy interesantes.

Es menester realizar de alguna manera la Justicia social. Los socialistas, han hecho mucho de lo que nosotros los católicos hemos predicho. Nos hemos descuidado en el terreno social.

Los revolucionarios han ido hasta Marx, y con Marx han hecho muchas cosas que nosotros debimos hacer. Nosotros también tenemos la fórmula científica capaz de la renovación. La tenemos todavía. Es menester que con ella accionemos. El liberalismo ha olvidado la Justicia social, todo está muy mal repartido.

El Estado debe intervenir para restablecer los males del individuo.

Es necesario reformar a las instituciones sociales y económicas".

Oigo estas palabras generosas, y apunto en seguida su vicio fundamental.

— "La esencia de la cuestión no es esa. La esencia de la cuestión, no es de justicia. La justicia es evidentemente necesaria; pero lo primero de todo, en todo apóstol y en todo apostolado, es lo otro, lo más difícil y lo más raro: Caridad.

Todo hombre que se dedique a hacer algo sin caridad interior en él, es hombre que trabaja estérilmente. Toda obra que no tienda substancialmente a la modificación espiritual del hombre hacia la Caridad interior, es obra contagiada de muerte.

No es posible que nosotros los católicos, olvidemos fácilmente esto.

OFICINAS:	
URUGUAY,	1262 cas. VI
HORARIO:	
Días hábiles: de 8 a 12 y de las	
14 a las 18.	
Sábados: de 8 a 12	
Teléfono La Uruguay 1651 (Cordón)	
TARIFA DE SUSCRIPCION	
Mensual .....	\$ 0.25
Anualidad adelantada .....	\$ 3.00
América y España, por año,	
Oro .....	\$ 3.00
Europa, por año, Oro .....	\$ 4.70

En cierta oportunidad, el Cardenal Mermillod, calificaba a las obras de los hombres que no tenían en cuenta prácticamente a Jesús como principio de vida, de "Herejía de la Caridad". Hoy también lo diría yo, hay una "herejía de la Justicia". Justicia ante todo, por encima de todo, substancia de todo.

Es un profundo error, es lo que se ha llamado mejor todavía; un desorden intelectual.

Si usted como cualquiera quiere hacer obra útil en el pueblo, debe estar inflamado por una vida interior intensa, viéndose capaz de difundir ese fuego de Caridad; usted, si quiere hacer obra útil en el pueblo, debe rezar mucho, pedir mucho, tener muy presente a Dios; usted si quiere hacer obra útil en el pueblo, debe mantenerse tal como estaría un sarmiento respecto a la vid: muy unidos. De lo contrario usted no hará más que vanidades: vanidad para usted, vanidad para los demás, y vanidad en la obra. Y la vanidad, basta un soplo pequeño de Dios para que se esfume...

Está bien la Justicia social. Pero eso no es nada para el católico, si se toma sola, aislada.

Deme un gran sistema económico y social, el mejor sistema del mundo, el más perfecto, y déjeme a los hombres tales como son, y ese sistema perfecto dejará totalmente incambiada a toda la humanidad... Le falta la vida. Y esto no lo podemos ni debemos olvidarlo los católicos.

Claro que es más cómoda la otra posición. Con la otra, en la controversia con los adversarios, difícilmente se nos para. Podemos discutir libremente. En cambio, cuando sacamos a relucir los principios religiosos, en seguida nos gritan que todo lo queremos resolver atravesando a Dios en el medio...

Pero esto es lo único verdadero. Sólo Dios puede y quiere. Y sólo Dios podrá y querrá en nosotros.

No descendamos compañero, porque por ahí, no acertaremos ni una sola..."

Un amigo del obrero.

## Las Conferencias del Padre Antonio María de Montevideo

Con mucho éxito se realizaron en los primeros días de mayo, tandas de Ejercicios Espirituales en Larráñaga y Colón.

Un conjunto de hombres, principalmente jóvenes, hicieron por tres días, retiros espirituales, en fervorizándose para la acción.

Estos Ejercicios que hoy se están realizando en toda la República, demuestran en nuestros católicos la comprensión total de esta verdad sencilla, que sin embargo a veces se olvida con facilidad: no puede haber acción, acción buena, acción útil, sin vida interior intensa.

Sarmientos unidos a la vid. Pero para eso es menester vida interior intensa, mucho examen personal, mucha conversión espiritual.

Este santo contagio que se ha difundido por toda la República, augura a los católicos uruguayos, la bendición de Dios en sus esfuerzos.

En el gran estilo de la sencillez profunda, señaló las orientaciones de la vida cristiana.

Expuso la verdad, la desbrozó de objeciones racionalistas, y la mostró

limpia y clara como fuente segura y confortadora para toda sed del alma.

Destacamos estas conferencias, ya que le continúan perfilando como un maestro, en el que no se sabe más que admirar: si su ciencia, si su elocuencia, su sencillez de exposición, o esa virtud personal de humildad que hace aún más propicia su predica.

## El Cardenal Cerretti

Ha fallecido el Cardenal Cerretti. Este eminente Prelado, pertenece a ese linaje en grandes diplomáticos que siempre ha tenido la Iglesia, y que preferentemente la sirven en el campo de las relaciones exteriores.

Había desempeñado cargos en Méjico, en Australia, en París.

Ha desempeñado el cargo de Nuncio Apostólico en París. Y en ese como en los otros cargos que la Iglesia le confió, puso a disposición de la Causa, su fino intelecto y su gran arte diplomático.

## CÍRCULO CATÓLICO DE OBREROS

## LA COMUNIÓN DE HOMBRES

## Un nuevo triunfo eucarístico

El fruto de la serie de conferencias del Rvdo. P. Provincial de los Capuchinos, doctor Antonio María de Montevideo, tuvo una satisfactoria cosecha de varios centenares de comuniones de los socios del Círculo en la mañana del domingo 7. Omitimos insistir sobre los temas que con tanto acierto desenvolvió el renombrado religioso, porque para ellos, las columnas de "El Bien Público" se abrieron ampliamente reproduciendo interesantes síntesis de las conferencias, oídas con gusto creciente y aprovechadas con entusiasmo.

En la Iglesia de los Padres Jesuitas, fué celebrada la Misa de Comunión Pascual por el Vicario General Monseñor Antonio J. Ardoino, en representación y por delegación del Excmo. señor Arzobispo Mons. Dr. Juan Francisco Aragone. El coro social cantó dirigido por su inspirado maestro y consocio, don Hermógenes Urquiza, motetes eucarísticos de hondo ensorroramiento. Los asociados en verdadera comunión de corazones porque juntos y sin distinciones iban pobres y ricos, obreros y titulados, se postraron con edificante orden y piedad al pie del comulgatorio a recibir a Jesús que hermanó en el amor más fuerte y puro a todos los hombres. Seguidamente, formaron los socios una columna nutrida, pechos sin respeto humano y de rostros alegres y tras la gallarda bandera del Círculo, se encaminaron a la sede social, yendo a la cabeza las autoridades de la institución ex-presidentes de la misma y otras personalidades del clero y laicato.

Transcurrió el desayuno con destacado júbilo y en medio de esta fusión de espíritus, se levantó para hablar y entre aplausos justamente merecidos, el querido y flamante presidente del Círculo Dr. Juan N. Quagliotti que con su modalidad de recia cultura, su bondad sin desmedro de su firmeza, su trato de cristianismo y sincera educación tan laudablemente va conquistando el aprecio de los asociados y encaminando seguramente y con intensa preocupación y celo los intereses de nuestro mutualismo.

El doctor Quagliotti con modestia y haciendo una referencia muy honrosa al vice-presidente señor don Juan R. Mosca, explicó por qué había aceptado la presidencia del Círculo, venciendo resistencia de su propio interés y en la profunda convicción de que al aceptar el llamado de la asamblea de socios, era para luchar con sacrificio por la nivelación del desarrollo económico de la sociedad; pero, esto no como fin primordial sino como medio para las superiores realizaciones que la Iglesia y la Patria esperan de una institución salvaguardante de los principios sociales en una época de impiedad y anarquía. Reavivó además, el recuerdo de los eximios presidentes que le precedieron, desde Bauzá, el más glorioso, hasta su persona que no pretendía medirse con ellos en méritos, pero si competir en entusiasmo, decisión y sacrificio para que DIOS fecundara con su gracia, sus esfuerzos y la digna colaboración de todos los asociados. Y con una evocación bella y elocuente, terminó para recoger cálidos aplausos y adhesiones a sus nobles propósitos de lucha.

A continuación habló el apreciado Rdo. Padre Iribarren, S. J., Capellán del Círculo, que con frase inspirada y ungida, preciso en sus conceptos y práctico en sus consecuencias, insertó sobre la vida eucarística no como acto meramente devoto en el templo, sino como lo substancial de toda nuestra vida y de cada uno de los actos personales, en el hogar y la oficina, en

## la Acción Católica.

El Dr. Escardó es un adalid de la causa que por su abnegación y desinterés, es toda una bandera de virtud, de acción y de sacrificio. Como obsequio y recuerdo de esta fiesta eucarística, se distribuyó Su figura simpática y en permanencia, inteligente y apostólico, caldeó más los espíritus de los asambleístas que le escuchaban y daban a DIOS.

Como obsequio y recuerdo de esta fiesta eucarística, se distribuyó Su figura simpática y en permanencia, inteligente y apostólico, caldeó más los espíritus de los asambleístas que le escuchaban y daban a DIOS.



Dos aspectos de la reunión realizada el domingo pasado en el Círculo Católico de Obreros, después de la Comunión Pascual.

ahí un hombre que comulgó. Incitó al espíritu de unión y de acción para la prosperidad y florecimiento del Círculo. También muy aplaudido bajó de la tribuna para dar paso al Dr. Víctor Escardó y, Anaya, presidente del Comité General de

realizando los conceptos del Dr. Quagliotti y del P. Iribarren, tuvo felicitiosa improvisación. Las ideas se sucedieron en su discurso con súrgo de corazón que arde enamorado de CRISTO, y claras y luminosas señalaron los caminos de la

el Círculo, a la consolidación de los cimientos del hogar cristiano.

Felicitamos al Director por esta fiesta principal de la institución, cuya vida y prosperidad, alguien ya dijo, debe arraigar en el Sagrado. Tan oportuna y generosa, hecha por

## CÍRCULO CATÓLICO DE OBREROS

## ACTA N.º 515

Sesión del 9 de Mayo de 1933  
Preside el Dr. Juan B. Bartesaghi. Asisten los miembros siguientes: Juan B. Bazzano, Horacio Campondoce, Domingo Larralde, Sabino Doldán, Angel Magirena, que actuó en Secretaría.

Rezadas las preces, se declaró abierta la sesión siendo las 18 y 15.

Leída fue aprobada el acta de la sesión anterior N.º 514.

El Dr. Bartesaghi informó con relación a la consulta del señor Pbro. D. Félix Pérez y Pérez, Curia

Párroco de Santa Lucía; prometió una visita a aquella ciudad para recoger los más amplios informes.

—El señor Domingo Larralde informó acerca del Balance del Círculo del Salto, del año 1932 y se resolvió su aprobación, acusándosele recibo con felicitación.

—Se hace constar que el señor Presidente y varios miembros asistieron al sepelio de los restos del señor Agustín Aragone, padre del Excmo. y Rey. Señor Arzobispo,

que también al homenaje que el laicato católico tributó al Nuncio

Apostólico Monseñor Felipe Cortés con motivo de su visita a esta capital. Se dió cuenta de haber asistido a la Comunión Pascual del Círculo.

—Se levantó la sesión, rezadas las preces, a la hora 19 y 30.

## VARIAS

Consultorio dental del Dr. Scarrone. — Recomendamos a nuestros lectores al cirujano dentista doctor Ernesto Scarrone, cuyq consultorio, montado a la moderna, está en la calle Miguelete 1932, entre Justicia e Inca. Es un corregionario

Al mismo tiempo se exhortará a las personas de sentimientos filantrópicos a contribuir para el fondo de Pensiones a la Vejez y a la Inválida, con legados y donaciones admitidos por el artículo 11 de la ley de 11 de febrero de 1919, como factor coadyuvante a la acción tutelar del Estado, en favor de los ancianos desvalidos y de los incapacitados totalmente para el trabajo que carezcan de otros recursos.

—Se dispuso que en lo sucesivo, las pensiones a otorgarse se liquidarán a partir del día 1º del mes siguiente al de su concesión, evitándose así la liquidación de fracciones y los consiguientes trastornos en la contabilidad.

—Se designó una comisión especial integrada por los directores Dres. Foderer y Carnelli, para estudiar cuanto se relacione con el Servicio Médico de la Institución y proyectar las modificaciones que estimen convenientes, sobre su mejor funcionamiento.

LA PALABRA DE ORDEN DEL MOMENTO ACTUAL  
AHORRE  
EL DINERO QUE USTED DEPOSITE EN NUESTRA  
CAJA DE AHORROS LE PRODUCIRA UN  
INTERES DEL 6%

y este mismo dinero, al volver al comercio y a la industria, por la distribución equitativa del crédito, creará nuevas fuentes de labor y producción que contribuirán, desde luego al progreso del país y al bienestar de sus habitantes.

Banco Popular del Uruguay  
(30 AÑOS DE EXPERIENCIA BANCARIA)  
CASA CENTRAL: 25 DE MAYO 402  
AGENCIA GOES: Avda. GENERAL FLORES 2381

## DOCTRINA Y ACCIÓN CATÓLICA

## NOTAS DE APOLOGIA

LA ECONOMIA CRISTIANA  
Conferencia del Padre Ibeas

El Padre Bruno Ibeas, eminente era rica; y alabó a otros ricos, como Zaqueo.

La riqueza dinámica, bienhechora y atenta a las necesidades de los menesterosos, no se prohibe en el Evangelio; y San Agustín, comentando, afirma también que en él está condenada la avaricia y no el uso moderado y legítimo de las riquezas.

En cambio, el parasitismo, la explotación, inicio del trabajo ajeno, los abusos del poder y de la especulación, el sibaritismo o el epulonismo del vivir, están energicamente reprobados.

La Moral y la Economía  
En este punto, la moral corriente de los cristianos ha sufrido un fuerte retroceso, si se compara con los conceptos de riqueza y propiedad establecidos por el Evangelio y por la tradición de la Iglesia. Baste echar una ojeada a las obras de los Santos Padres, y, en especial, a los teólogos españoles del siglo XVI y XVII.

Al empezar la libertad mercantil con la letra de cambio y el desarrollo industrial con el vapor, dividieron las naciones en industriales y campesinas. Estas eran las naciones católicas: España, Francia e Italia, pobres al parecer, atrasadas en el desarrollo económico, porque la moral cristiana influyó en la producción — en cambio las sajones, enriquecidas por su industria, amoral, regida solamente por las leyes económicas, sin consideración moral alguna, eran las que multiplicaban las riquezas.

El cristianismo, al establecer la igualdad fundamental de los hombres, como hermanos, hijos de Dios, establece también la libertad y el esfuerzo personal, que dan por resultado, las diferencias individuales y la recompensa de las obras meritarias que ese esfuerzo produce. Por lo tanto, es régimen de liberalidad, de progreso y ayuda mutua, para corregir las desigualdades; más que régimen de estricta justicia. Por ello de un lado, se estimulan las actividades económicas de los unos, y, por otro, se remedian las necesidades de los otros.

El deber de los ricos  
Así, el Evangelio admite la desigualdad natural y no condena la riqueza, como tal, pues la dirige precisamente a suprimir esa desigualdad, abriendo así ancho campo a la perfección moral y al progreso económico. Lo que condena el Evangelio es la riqueza es el egoísmo y el mal uso de los bienes. En efecto, Jesucristo ha lanzado los más terribles anatemas contra los ricos egoístas y explotadores de los pobres; pero vivió en cordiales relaciones con la familia de Lázaro, que

transigido en las doctrinas referentes a la distribución de las riquezas, y de la inhumanidad de la economía anticristiana, no sólo es consistente sino que denuncia a la vez el alejamiento de la doctrina evangélica en que viven los patronos y los capitalistas. El comunismo lleva de ventaja al socialismo en que es una religión, aunque sea al revés; en cambio, el marxismo puro desconoce todo elemento trascendente y se aferra al materialismo económico. Pero el comunismo, en su afán trascendente, suprime a Dios, con lo cual acaba por suprimir también al hombre.

—Qué hará la Iglesia entre tanto? No teméis por ella. Verdad que el comunismo, la más profunda de todas las revoluciones que han atacado a la Iglesia, se extiende por todo el mundo, porque todo el mundo ha renegado de los principios salvadores de la sociología católica. Pero la Iglesia ha visto más que eso en su lucha secular; ninguna revolución ha logrado conmoverla. También de ésta saldrá triunfante, pues ha de salvar de nuevo a la humanidad, restaurando la armonía y la paz entre el capital y el trabajo.

Actualidad candente  
Complejos y candentes problemas ha tratado el padre Ibeas en esta instrucción. El caudal de doctrina, hechos y razonamientos con que ha expuesto las noción católicas en puntos tan interesantes como la propiedad, la banca, la cogestión de

obreros y patronos, el comunismo de los negocios, de la propiedad, del trabajo, de la banca y de la industria. Hemos dado en llamar moralmente al sexto mandamiento; y el séptimo tiene tanta o más trascendencia en la vida de las sociedades humanas. Precisamente el sistema capitalista se derrumba, y con él la estructura de nuestra sociedad, por no haber tenido en cuenta las enormes consecuencias sociales, económicas y políticas que se derivan de esta simple prohibición: no hurtar.

## A los Obreros y Patronos Católicos

En este 15 de mayo, como pocos, glorioso, por ser el del Año Santo, resuena el eco dulce y severo a un tiempo, de la voz profética, clara y segura de II Papa de los Obreros y del Papa de la Conciliación. El uno y el otro, con los inmortales documentos: Rerum Novarum (1891) y Quadragesimo Anno (1931), señalaron el camino de la paz social, con la proclamación solemne, definida inconfundible de nuestros derechos y deberes. Y bien. En estos tiempos aciagos, en que la humanidad, como siempre ambiciosa, encuentra en cada movimiento una derrota y en cada derrota una lección — que no comprende — aparece más esplendoroso que nunca el faro siempre vivo, que desde el Vaticano, marca la única ruta a seguir para la conquista de la anhelada paz de los pueblos, ofuscados por un creciente materialismo, capaz sólo de engendrar odios y provocar destrumbres.

—OBREROS Y PATRONES! Levantemos, bien, alta la bandera de Cristo, porque es bandera de paz. Demostremos al mundo, con los hechos, guindados por los documentos pontificios, que sólo la armonía de clases ha de engrandecer a la patria y a los hombres.

UNOS POR OTROS. Así podemos resumir las encíclicas de León XIII y Pío IX, que son otra cosa que la fiel interpretación del Evangelio, adaptada a los tiempos y a los acontecimientos.

—Patronos! Confesiónarios cultables del odio de clase. No hemos seguido la voz de Cristo y hemos merecido la justicia de Cristo; manifestada por el comunismo reinante, que hemos provocado. Sólo el amor hará grande a la humanidad, porque el amor mata el orgullo y dignifica al hombre, llevándole hasta el sacrificio. Allí, está escrito con letras de oro, el mandato de Cristo: "Amaos los unos a los otros". Es el cumplimiento de este mandato que nos recuerdan León XIII y Pío XI. Animada de un sincero propósito de revindicación y de paz, la A. C. León XIII se une al júbilo de la Iglesia Católica, y evocando la memoria del gran León XIII — Papa de los Obreros — enaltece la figura no menos grande de Pío XI — Papa de la Conciliación.

## Del Kempis

—No descubras tú corazón a cualquiera; más comunica tus cosas con el sabio y el temeroso de Dios.

Con los jóvenes y extraños conversa poco.

Con los ricos no seas lisonjero, ni estés de buena gana delante de los grandes.

Acompañate con los humildes y sencillos, y con los devotos y bien acostumbrados, y trata con ellos de cosas de edificación. — (Kempis).

No hay orden o religión tan santa, ni lugar tan secreto, donde no haya tentaciones y adversidades". — (Kempis).

CIRCULO CATÓLICO DE OBREROS

Exhortación para la Comunión de las Socias

Estimadas consocias:

El Directorio y Secretariado de Acción y Propaganda del Círculo Católico de Obreros, consideran que la fiesta por excelencia de la Institución, es el Convite de Jesús, en este tiempo del cumplimiento Pascual. En este Banquete se da piadosa cita para cumplir un grave deber de conciencia, todas las buenas asociadas de nuestra mutualidad católica, para que, nutriéndose del Pan de los fuertes, nuestras almas restauren sus energías morales, perseveren con alegría en el duro trabajo cristiano y sean vencedoras en la lucha cotidiana contra el error y el pecado del mundo.

Haced, estimadas socias, el firme propósito de no faltar el DOMINGO 14 DE MAYO, A LAS 8, A LA SOLEMNE MISA DE COMUNIÓN, que se celebrará en la Iglesia de San Antonio (Capuchinos), concurriendo luego al desayuno que se servirá en la sede social, en cuya asamblea harán uso de la palabra distinguidos oradores de la causa.

Augusto Rey (Pbro.), Consiliario.

Juan N. Quagliotti, Presidente.

Ignacio Iribarren, S. J., Capellán.

Ramón González, Secretario.

## AGRUPACION CATOLICA LEON XIII

## EL HOMENAJE A LEON XIII

## PROGRAMA DE LA VELADA

1891 — 1931 — 1933

## PRIMERA PARTE

- 1º — APERTURA, por la Orquesta Social.
- 2º — PALABRAS DE CIRCUNSTANCIAS, por el Sr. Presidente.
- 3º — CONFERENCIA, por el distinguido intelectual señor Ernesto Pinto.

## SEGUNDA PARTE

- 1º — SINFONIA, por la Orquesta social.
  - 2º — EL TENIENTE SEDUCTOR, hermosa comedia a cargo del Elenco Artístico de la Institución.
  - 3º — MARCHA FINAL, por la Orquesta.
- Se realizará el 15 de Mayo a las 21 y 15, en el local social, MINAS 1883.



# Cultura Popular

## CRONICA CINEMATOGRAFICA

## ESTAMPAS SONORAS

"SALVAJE"

Producción: Fox.

Dirección: John Francis Dillon.

Intérpretes: Clara Bow, Monroe Owsley, Gilbert Roland, Thelma Todd, Estelle Taylor, Willard Robertson.

Clara Bow, mostrando una nueva faceta de su personalidad artística fué el punto de atracción de la película que proyectará el "Arié".

Y esa ansiedad fué satisfecha ampliamente por Clara; y no sólo por Clara sino también por la película en sí, técnicamente aceptable e inobjetable en su realización e interpretación. Claro está que pueden anotarse ciertos defectos, ciertas lagunas, pero la impresión en general le es totalmente favorable.

Por lo que concierne al argumento, tomado de la novela "Call her Savayé" de Tiflany Thayed, merece más atención y más serios reparos. Parte de un falso determinismo, por el que se establece que "los pecados de los padres se extienden sin noción sobrenatural, hasta sus descendientes de la tercera o cuarta generación" y presenta entonces a una persona en plena lucha de espíritu; "Dinamita" Springer no puede dominar su carácter, a pesar de que comprende perfectamente que en muchas ocasiones obra injusta y precipitadamente.

Las situaciones que con ese motivo se originan llegan en algunos momentos al plano de lo ridículo, el irse a las manos es lo más común en la película, es el punto de partida de la desgracia que según el determinismo, debe sufrir "Dinamita" en toda su vida. Y tiene su explicación al final de la película, cuando junto al lecho de su madre moribunda, oye la protagonista la confesión de su origen: el pecado de su madre ha caído sobre ella.

Tiene algunos otros pasajes objetables y ciertas escenas interiores que debían haber hecho con otro sentido, más moral y no menos estético por eso.

Configura esta producción uno de los buenos trabajos de cámara y la interpretación ajustada nos permite apreciar la ductilidad de Clara Bow, que en esta obra realiza una muy buena interpretación. Mucho más interesante que en su anterior época, da una impresión más acabada de su personalidad artística, de sus cualidades, de sus condiciones poco hábilmente explotadas hasta ahora. Esperamos insistir en su nueva modalidad; condiciones para triunfar las tiene, voluntad para lograr paulatinamente su superación también. Con ese tesoro tiene el camino abierto. Basta que no lo eche a perder con su afán de propaganda escandalosa.

Monroe Owsley y Gilbert Roland muy bien ambos en sus papeles.

## DUQUESA INES

27

CAPITULO III

DIARIO DE LA DUQUESA

Castillo de Monroy, 14 de marzo.

Estoy aún un poco cansada y aturdida por tantas impresiones diversas como han bordado, desde ayer que llegué, el cañizo de mi espíritu. Esta noche me despertó varias veces, inquieta y agitada, y el rato que dormía me atormentaban sueños absurdos. Unas veces veía entrar al fantasma de la princesa Giovanna por la puertecilla del panteón, seguida de un coraje de pastorellos tañiendo flautas de caza...

Esto sería, tal vez, porque desde el miérador del cuarto de los Leones se veía uno ayer al anochecer, abreviando el río en el río. Otras veces sentía la impresión de que mi cámara se hundía en el vacío hasta sumergirse en el cauce del Serpis. Despues subía al castillo a lomos de león rampante del escudo de Monroy. ¿Cuánto despare!

A las ocho, el campanil de la capilla, con su longüedad musical y simpática, ha tocado a Misa. Ha llamado a Carmen y me ha vestido rápidamente. Desde mi ventanal se domina el paisaje y no he podido resistir el deseo de contemplar esa fiesta de perspectivas y de luz. Mas, ¡oh, desesperación! El día es hoy gris. Tiene el cielo todo uniforme y las tiestas de oro en las faldas de la pinada. El rumor del riachuelo chocando en su corriente, con cantales desprendidos del Monroy y troncos de chopos en plantas que riteban sus orillas, es bronce y desplomado, como lo es también el del Serpis, que llega con mayor claridad en alas de esas brusquedades del viento, tan características en esta época. Y en el día marcial tiene Mariola una matiz oscuro y rezongan sus peñas una extraña sombra de frágiles cada vez que el enfurecido venaval reina entre y sale en sus concavidades, abuzamientos y desfiladeros.

Seguida de Carmen he penetrado en la capilla, donde sobre un curioso y rico retablo de labradas maderas una exótica Virgen del siglo XIII, de cara negra y

realizar la Comisión de Damas que dirigirá la señora Margarita Uriarte de Herrera, inspiradas en el deseo de contribuir con su esfuerzo, a resolver la situación de los hombres del campo, harto olvidados por la Metrópoli.

Esa Comisión ruega a todas las personas que quieran contribuir a esta obra, para que envíen cualquier clase de donaciones.

**DE "LOS PRINCIPIOS" (CORDOBA, R. A.)**  
"ROBINSON CRUSOE"

Producción: Artistas Unidos.

Dirección: David Souterland.

Intérpretes: Douglas Fairbanks y Marfa Alba.

No esperábamos tanto de una película que se perfilaba como una parodia sin mayor criterio. Confesamos que nos ha resultado maravillosamente interesante, tal vez, por lo que pudiera tener de novedad el haberse atrevido a tratar un tema tan original como éste.

La novela es la de un moderno Robinson Crusoe, que por ganar una apuesta se decide a vivir en una isla desierta, con todas las comodidades que puede ofrecerle su ingenio, de acuerdo a lo que el libro del aventurero le narra.

Claro que la producción es humorista, y que precisamente en ese contraste que el humorismo provoca, está el mayor éxito de la película, que nos hace conocer a fin de cuentas lo que sería un Robinson Crusoe en los modernos tiempos.

La película es sumamente divertida, interesante y entretenida. Realizada con una buena ayuda de cámara, hábil y de excelente fotografía, se adapta totalmente a la figura del intérprete. Por qué es indudable que sólo el dinámico actor Douglas Fairbanks pudo realizar con éxito un film semejante.

La compañía de María Alba como figura decorativa añade algunas

situaciones de buen matiz a la novela.

En cuanto a la moral, no hay mayor cosa que observar, por cuanto la limpieza de la película ha sido bien cuidada en todo el desarrollo. Lo que habría que objetar sería las vestimentas de los salvajes. Pero la producción es limpia y digna.

(Pto XI. De la restauración del orden social).

**LA ASOCIACION**

"Conviene que la autoridad pública suprema deje a las asociaciones inferiores tratar por sí mismas los cuidados y negocios de menor importancia, que de otro modo lo serían de... impedimento para cumplir... lo que a ella sola corresponde... dirigir, vigilar, urgir, castigar, seguir los casos y la necesidad lo exijan... Por tanto, el cuanto más vigorosamente reine el orden jerárquico entre las diversas asociaciones, quedando en pie este principio de la supervivencia del Estado, tanto más firme será la autoridad y el poder ejecutivo y tanto más próspera y feliz la condición del Estado."

(Pto XI. De la restauración del orden social).

Es un vasto plan que han resuelto

situación moral y material de los trabajadores rurales; fomentar la plantación de frutales y hortalizas; distribución de áboles, plantas y semillas entre los agricultores; enseñar medios prácticos de cultivo; propiciar la explotación granjera.

Una organización tienen las siguientes finalidades: defender la

propiedad privada, velar por la

salud de los trabajadores, velar por la

formación cultural y moral de los

trabajadores, velar por la justicia social.

Hemos recibido una circular dirigida por el Comité de Damas de la Liga Pro-Trabajadores de la Tierra.

Este organismo tienen las siguientes finalidades: defender la

propiedad privada, velar por la

salud de los trabajadores, velar por la

formación cultural y moral de los

trabajadores, velar por la justicia social.

Es un vasto plan que han resuelto

la situación moral y material de los

trabajadores rurales; fomentar la

plantación de frutales y hortalizas;

distribución de áboles, plantas y

semillas entre los agricultores;

enseñar medios prácticos de cultivo;

propiciar la explotación granjera.

Es un vasto plan que han resuelto

la situación moral y material de los

trabajadores rurales; fomentar la

plantación de frutales y hortalizas;

distribución de áboles, plantas y

semillas entre los agricultores;

enseñar medios prácticos de cultivo;

propiciar la explotación granjera.

Es un vasto plan que han resuelto

la situación moral y material de los

trabajadores rurales; fomentar la

plantación de frutales y hortalizas;

distribución de áboles, plantas y

semillas entre los agricultores;

enseñar medios prácticos de cultivo;

propiciar la explotación granjera.

Es un vasto plan que han resuelto

la situación moral y material de los

trabajadores rurales; fomentar la

plantación de frutales y hortalizas;

distribución de áboles, plantas y

semillas entre los agricultores;

enseñar medios prácticos de cultivo;

propiciar la explotación granjera.

Es un vasto plan que han resuelto

la situación moral y material de los

trabajadores rurales; fomentar la

plantación de frutales y hortalizas;

distribución de áboles, plantas y

semillas entre los agricultores;

enseñar medios prácticos de cultivo;

propiciar la explotación granjera.

Es un vasto plan que han resuelto

la situación moral y material de los

trabajadores rurales; fomentar la

plantación de frutales y hortalizas;

distribución de áboles, plantas y

semillas entre los agricultores;

enseñar medios prácticos de cultivo;

propiciar la explotación granjera.

Es un vasto plan que han resuelto

la situación moral y material de los

trabajadores rurales; fomentar la

plantación de frutales y hortalizas;

distribución de áboles, plantas y

semillas entre los agricultores;

enseñar medios prácticos de cultivo;

propiciar la explotación granjera.

Es un vasto plan que han resuelto

la situación moral y material de los

trabajadores rurales; fomentar la

plantación de frutales y hortalizas;

distribución de áboles, plantas y

semillas entre los agricultores;

enseñar medios prácticos de cultivo;

propiciar la explotación granjera.

Es un vasto plan que han resuelto

la situación moral y material de los

trabajadores rurales; fomentar la

plantación de frutales y hortalizas;

distribución de áboles, plantas y

semillas entre los agricultores;

enseñar medios prácticos de cultivo;

propiciar la explotación granjera.

Es un vasto plan que han resuelto

la situación moral y material de los

trabajadores rurales; fomentar la

plantación de frutales y hortalizas;

distribución de áboles, plantas y

semillas entre los agricultores;

enseñar medios prácticos de cultivo;

propiciar la explotación granjera.

Es un vasto plan que han resuelto

la situación moral y material de los

trabajadores rurales; fomentar la

plantación de frutales y hortalizas;

distribución de áboles, plantas y

semillas entre los agricultores;

enseñar medios prácticos de cultivo;

# EL AMIGO

DEL OBRERO Y DEL ORDEN SOCIAL

CRISTO VIVE, REINA E IMPERA

Montevideo, sábado 13 de Mayo de 1933.

AÑO XXXV — (PORTE PAGADO) Núm. 2850.

PARA LAS CLASES DE SOCIOLOGÍA  
Conferencias del Padre Félix. — El Amor Clave de la Paz Social, de Guitton. — Catecismo Social, de Sánchez Rulz. — Código de Acción Social, de Guerry-Pelró. — Socialismo y Catolicismo de Cáthreim.  
"LA POPULAR", de MOSCA HNOS. Ayda, 18 de Julio 1934 — Montevideo

## SI, SI; NO, NO. EL JUGO MÍSTICO

El laicismo es la zona neutra, amonjada por el utilitarismo, que mutila la realidad, separando lo que mira a lo temporal de lo que se abre a las perspectivas de lo absoluto y eterno.

El laicismo es el terreno que pisamos y es la mayor desgracia sufrida por la sociedad que se encuentra de este lado de la Cruz.

La neutralidad en materia religiosa es inconcebible para un ser razonable. Abstenerse en este punto es negar. Quien no está con Dios está sin Dios. No hay término medio.

Sin embargo, el concepto laico, que es sólo posible en una especulación abstracta y desconectada con la realidad, constituye, malhadadamente, el ángulo visual de muchos que se dicen religiosos. Para estos la vida NO LAICA se limita a las formas del culto que se desenvuelve en el ámbito del templo o en las procesiones que de tarde en tarde cruzan la ciudad.

Cuando la religión no es la savia y el jugo místico que nutren toda la vida ordinaria y cotidiana, hay que inferir que ella es sólo el manto que disimula la parálisis que impide al organismo realizar otro movimiento que el de la fórmula seca y vacía de espíritu.

Este tipo mutilado es un engendro del laicismo.

A fuerza de imparcialidad en materia religiosa, en el campo de las actividades políticas, pedagógicas, comerciales, profesionales, etc., y de rodearse en la mayor parte del tiempo de la zona neutral laica, se llega a vivir, en el mejor de los casos: 20 minutos del día religiosamente y el resto como ateos auténticos.

El laicismo es verdaderamente la mayor calamidad de los tiempos.

Su acción deformante alcanza al Estado, a la sociedad y al individuo.

Se dice que la Religión pertenece al fuero interno, que debe aislársela en las profundidades de la conciencia y que es una medida de buen gobierno confinar el culto entre cuatro paredes...

Este es el lenguaje del laicismo. El fruto puede palparse por doquier. Y es que los hombres cuando no viven como racionales religiosos se envilecen y degradan en un egoísmo de bestias.

Cuando la concepción laica de la vida corta el lazo invisible que RE-LIGA con lo eterno, entonces, perdemos la ancha perspectiva que se gora desde la cumbre metafísica donde se ven confluir todas las líneas en una armonía de gloria y nos sumimos en lo relativo de este suelo para convertirnos en la medida de todas las cosas, que es exactamente la dimensión de nuestro egoísmo y la substancia del pecado factor de todo desorden y preparador de la insolencia definitiva para cuando seamos medidos con la "caña de oro" por el Angel del Señor.

La Religión debe ser el místico jugo que nutra toda nuestra vida. Para que ella sea perfumado y espontáneo milagro de alegría a los ojos de los hombres que se ahogan en la atmósfera viciada del claustro cerrado de lo temporal.

Hay que romper los muros de la materia, de los sentidos y de lo concupiscente, para buscar en lo alto el viento del Espíritu que hace comprender lo único necesario y la dádiva perfecta de Dios que es la misma Verdad, en la que debe estar siempre apoyado nuestro corazón para vivir esta pequeña, humilde, sencilla, desconocida vida, que es sin embargo lo más grande, porque es la que nos fué DADO y es la materia misma de nuestro ser y de cuya inversión un día se nos pedirá cuenta...

MARIO SADA.

Mayo de 1933.

## COSAS DE LA CALLE

### EL VICENTINO

Muchachos o viejos; parejas de jóvenes, parejas de viejos; a veces un maestro y un discípulo.

Llevan la donación: palabras buenas, manos generosas.

Recibieron algo de Dios, lo aprendieron bien, lo sienten, y lo regalan.

Entran por este portón y por aquella puerta sucia y vieja. Los grandes y los importantes, no cruzaron jamás esos umbráles; pero ellos son los verdaderos grandes y los importantes de veras. Tal vez por eso mismo.

Entran a las piezas del conventillo. Son cuatro paredes, un techo y un piso.

Viejos, partidos, a veces renegridos. El pobre, no puede arreglarlos. El propietario, tampoco. Los dos son pobres.

Se sientan en sillas: remedos miserables de las otras sillas del mundo: unas maderas, y trozos de paja trenzada; a veces madera sola, apollillada y vieja.

Pobres sillas, donde más se sienta la voluntad que el cuerpo!

Son recibidos por la familia. Mujer flaca e hijos flacos; hombres desesperados: a veces, con la desesperación de la violencia; a veces, con la desesperación de la paz: una paz miserable, que a penas se toca, es violencia.

Son recibidos por la familia.... A veces una familia real, otras veces una familia ficticia: no son esposos: son "ayuntados".

La familia es numerosa, en hijos y en microbios.

El microbio es un ser inteligente, que sabe adonde va, y cual es su mejor morada. Casi todos los microbios se alojan en los conventillos.

Entran los Vicentinos y hacen su donación: la de los bienes que han obtenido para ellos, para los pobres, para sus hermanos. Hacen la donación de sus palabras: unas palabras misteriosas que enseñó un Dios pobre, que tampoco tuvo mejor morada que estos otros pobres en la tierra.

Invocan la Providencia, dan la confianza... Los pobres se animan, muchas veces, muchísimas. Pero

hay miserias de todas clases: a veces no se animan, no sienten.

El Vicentino ama a ese pobre. En algunas ocasiones, hay que hacer esfuerzo para amarlo. Dios dice que se le ama. Y se ejercita el espíritu en ese amor.

Al fin se consigue. Rebosa alegría el alma. Es que la alegría viene de lo alto. "Hiciste bien, hijo".

El Vicentino es el hombre que no se siente satisfecho de lo que ha aprendido en el mundo. Quiere aprender más. Transtorna entonces, todos los cánones, de la cultura de los hombres.

Los del mundo, los que le pertenecen al mundo, no tienen más que un instrumento de cultura: los libros, los Colegios, las Universidades.

El pobre es el ignorante. ¿Qué puede enseñar un andrajoso? ¿Qué puede enseñar un mendigo? Los que enseñan son los sabios, los especialistas, los profesores.

Pero un pobre, es un pobre diablo, que no ha sabido hacerse camino...

El Vicentino cambia la cultura; la transtorna. Hace una paradoja con la cultura.

Va al conventillo, a aprender.

Oye el corazón del pobre y aprende. Ve la miseria del pobre, y aprende. Mira la fecundidad de esta mujer pobre y aprende. El pobre le enseña; le da luces...

Hay grandes maestros en los conventillos. Aquel viejo que recibe los bonos y da gracias a Dios por los dones... Aquel físico, a último grado, que agradece a Dios. Son los profesores, los sabios. Ahí, hay algo de Francisco y algo de Job...

El Vicentino aprende. Si pone bien el espíritu a la enseñanza, pensando en él que le pidió que fuera al conventillo, en el que le dice palabras de vida, va haciéndose la santidad...

Es un grado que no dan las Universidades, ni los Colegios, ni los sabios de la otra clase...

Están bien los muchachos, y están bien los viejos. Por ahí es el camino. Está muy bien el camino para el paso.

Aquí en el país, hay un viejo que se está haciendo un monumento: él solo. Es el Presidente Ponce de León: ¡viejo glorioso de la Caridad Cristiana en el Uruguay!...

## Los sueldos públicos

Siempre hemos creído en que el buen trabajo está en relación con el buen sueldo, considerado el funcionario, como un hombre del régimen capitalista.

Sin embargo, el gran sueldo, el sueldo excesivo, nos parece un abuso...

Si el Estado paga por un trabajo, debe tratar de que el sueldo pagado sea proporcional al trabajo que se le rinde.

Pero si el Estado, cuando el funcionario no puede trabajar más, o ha cumplido su periodo de años de trabajo establecido en la ley, le concede un subsidio en forma de jubilación o pensión, esta mal que esos sueldos sean demasiado grandes y desproporcionados.

El sueldo que pague el Estado debe ser un buen sueldo. Y entendemos por tal, aquel que alcance para el sostenimiento decoroso de una familia comun.

Fuera de eso, es obligarle al pueblo, a que costee él, los grandes sueldos que repercuten sobre su trabajo.

Los sueldos, no deben ser mayores de 300 a 400 pesos, ningún sueldo de la Administración pública.

## DESDE LAS TRIBUNAS

### IDIOTOS EN TIERRA

Tantos ídolos han caído en estos últimos tiempos, que no tiene nada de asombroso que hayan caído en estos últimos días, otros nuevos.

Nos referimos, claro está, al fútbol.

Ahí estaba Peñoral, flamante campeón de 1932, Rampla Junior, le tambaleó unos puntos, que todos creímos que tenía seguros en la iniciación de la temporada.

Ahí estaba Nacional, puntero indiscutido — al parecer, — del campeonato de 1933.

Sud América, le hizo tambalear un triunfo que el tenía por seguro.

El formidable conjunto albo, comenzó llevándose todo por delante: los mejores goleadores, los mejores equipos extranjeros, las mejores defensas... Se creyó invencible; y también lo creyeron los "hinchas".

Claro, que si se hubieran preocupado de saber algo de historia, recordarían aquella derrota tremenda de otros invencibles de otros tiempos. Era una armada que se llamaba invencible, y que cayó como cualquier armada vencible.

Este equipo invencible, ha caído como cualquier equipo vencible. Porque nadie puede negar, que este empate con Sud América, es para Nacional una derrota, tanto más sentida cuanto más inesperada.

¿Cuáles fueron las causas, lo que diríamos, la etiología del fenómeno?

Algunos se han preocupado de este problema enorme.

Unos han dicho, que fué por que la defensa del team albo jugó muy atrasada; otros, lo atribuyeron a la falta de entrenamiento; otros, a la técnica especial que para ese día habían aprendido los de Sud América; y no faltó quien dijera, que se trataba de un caso de patología, que se había presentado así; que pronto desaparecería, sin que fuera posible encontrar las íntimas razones del mismo.

Nosotros, que vemos el fútbol, como un deporte moral, le atribuimos, por el contrario, causas morales a esa derrota.

Mayo de 1933.

## Círculo Católico de Obreros

### LA COMUNIÓN DE LAS SOCIAS

Mañana domingo se realizará la Comunión de las Socias del Círculo Católico de Obreros, en la Iglesia de los Padres Capuchinos.

El acto eucarístico tendrá lugar a las 8 horas.

Ha preparado a las socias para este acto, el Padre Martín Héctor Tasende, quien en un cursillo de tres conferencias, ha estudiado los "Deberes de la mujer católica en la hora presente".

A través de sus claras exposiciones, llenas de doctrina y de experiencia, el Padre Tasende mostró el apostolado que puede darle a la hora presente la mujer católica, si sabe nutrir su espíritu, tantas veces glorioso en la historia, en la recepción eucarística, que es síntesis de todo su heroísmo.

## Empleados públicos y juegos de azar

La Junta de Gobierno ha dictado una medida, por la que prohíbe a todos los empleados que manejen fondos públicos, concurrir a lugares donde se haga juego de azar.

Interesante es esta resolución, en

cuento trata de acomodar un poco la vida privada de los ciudadanos, a su vida pública.

Es evidente que el hombre de buena conducta privada será un buen funcionario.

Y si se quieren buenos funcionarios, debe tratarse de obtener para los puestos públicos, a hombres rectos en su conducta.

Esta medida, puede ser un primer paso hacia eso.

## La Revista León XIII

Hemos recibido el último número de la Revista León XIII, dedicada íntegramente a homenajear al gran Pontífice León XIII, cuyo nombre lleva la Agrupación que la edita.

La Revista trae importantes colaboraciones entre las que se destaca una del P. Antonio María de Montevideo sobre "La paz social por la Justicia y la Caridad", y un material electo de pequeños artículos y sueltos de gran interés.

Es necesario destacar esta labor de los jóvenes de esta Agrupación, ya que año a año, rinde homenaje al Pontífice eminentísimo de la Rerum Novarum, no solamente con su tradicional velada, sino también con esta revista en la que se vuela ese entusiasmo ejemplar por la inspiración social leoniana.